



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят третья сессия

2–13 марта 2009 года

Пункт 3(а)(i) предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и двадцать третьей специальной сессии Генеральной
Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году:
равенство между мужчинами и женщинами, развитие
и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы: равное
распределение обязанностей между женщинами
и мужчинами, включая уход за нуждающимися
помощи в связи с ВИЧ/СПИДом**

**Заявление, представленное Всемирной ассоциацией девушек-
гидов и скаутов, неправительственной организацией,
имеющей консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.

* E/CN.6/2009/1.



Заявление*

Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов считает, что девочки должны быть в центре всех усилий по борьбе с неравенством на почве пола и за равное распределение обязанностей между женщинами и мужчинами, включая уход за нуждающимися в помощи в связи с ВИЧ и СПИДом.

Неравное распределение обязанностей при уходе за нуждающимися и в контексте ВИЧ/СПИДа

В результате преобладания гендерных стереотипов и культурных норм женщины и девочки в несоразмерных масштабах обременены домашней работой и обязанностями по уходу во всех культурах и на всех уровнях развития. Однако различия в нагрузке женщин и девочек по географическим регионам являются разительными.

Девочки, которые в раннем возрасте выполняют несоразмерно большой объем домашней работы и обязанностей по уходу в семье, оказываются в еще более неблагоприятном положении из-за отсутствия доступа к образованию, которое позволило бы им воспользоваться возможностями трудоустройства вне дома, а в более широком плане — в публичной сфере.

Хотя, несомненно, уход за нуждающимися в помощи имеет свои преимущества, он дорого обходится для девочек и женщин в плане затрат времени, энергии и потенциального отсутствия возможностей надежной занятости, уменьшения или отсутствия доступа к средствам социальной защиты, высокого риска бедности и отсутствия правового статуса, организации и голоса.

Согласно оценкам, в глобальном масштабе женщины и девочки оказывают до 90 процентов услуг по уходу за лицами с ВИЧ/СПИДом, но не имеют почти никакой подготовки или поддержки и сталкиваются с многочисленными трудностями и дискриминацией. Во многих случаях старшие дочери берут на себя всю ответственность за ведение домашнего хозяйства. В некоторых случаях малолетние девочки, которые оказывают услуги по уходу, также страдают от ВИЧ/СПИДа, что усиливает их риск подвергнуться дискриминации и насилию.

Подверженность ВИЧ-инфекции

Гендерные роли и дисбалансы в распределении обязанностей все шире признаются в качестве одного из фундаментальных факторов, способствующих быстрому распространению ВИЧ и усугубляющих последствия СПИДа.

Девочки и молодые женщины особенно уязвимы. Все больше данных свидетельствует о том, что нарушения прав человека девочек, особенно в результате сексуального насилия и других действий сексуального характера, совершаемых мужчинами, прямо обуславливают различия в показателях заболеваемости и смертности от ВИЧ/СПИДа. Все еще бытует представление, что секс с девственницей «излечит» от ВИЧ, и дети женского пола слишком часто не в состоянии защитить себя от нежелательных сексуальных действий. Они также подвергаются риску в результате раннего вступления в брак с мужчинами, которые гораздо их старше.

* Издается без официального редактирования.

Угроза насилия и страх быть брошенными является серьезным препятствием для женщин, которые должны убеждать пользоваться презервативом, обсуждать вопросы верности с их партнерами или прекратить отношения, если они воспринимаются ими как тающие в себе большой риск.

Программами профилактики охвачены менее одного из пяти лиц, которые в них нуждаются; существуют препятствия в плане доступа и пользования программами по причине аналогичных дисбалансов с точки зрения равенства полов и экономического влияния и форм культурного сопротивления, которые повышают риск ВИЧ-инфекции.

Неравенство на рынке труда

Традиционные гендерные роли и стереотипы часто обуславливают узкое определение разделения труда между мужчинами и женщинами и девочками и мальчиками как в частной, так и государственной сферах. Модель мужчины как кормильца семьи широко распространена и сказывается, например, на организации работы, профессиональной иерархии и уровне заработной платы. Молодые девушки находятся в особо уязвимом положении в результате гендерных процессов, которые лишают их возможностей занятости.

Все больше женщин в мире занимаются оплачиваемым трудом, однако перераспределение неоплачиваемого труда по уходу в семье и выполнение других домашних обязанностей все еще идет медленными темпами. Хотя число женщин-кормильцев семьи возрастает, такие семьи, как правило, подвергаются более высокому риску нищеты, чем те, которые возглавляются мужчинами.

Отсутствие равного доступа к гендерному образованию и подготовке

В результате культурных традиций и социальных норм, которые укореняют стереотипное поведение, дискриминирующее женщин и девушек, гендерное неравенство и дискриминация продолжают быть повсеместным явлением. Во многих частях мира образование девочек по-прежнему рассматривается как бесполезная трата денег. Даже когда девочки посещают школу, дискриминация сохраняется. Школьные учебные программы, политика и планы слишком часто усиливают существующие социальные роли и гендерные стереотипы, а во многих случаях девочки по-прежнему подвергаются притеснению и насилию со стороны одноклассников и учителей.

Отсутствие политических прав и участие в процессе принятия решений

Неравенство в распределении обязанностей может быть также связано с политической властью и принятием решений. Женщины в более ограниченной степени представлены в выборных и государственных руководящих органах по сравнению с мужчинами. По состоянию на июнь 2008 года, например, доля женщин в национальных парламентах составляла всего 18,4 процента.

Женщины также, как правило, шире представлены в неформальных областях деятельности или в таких, которые находятся вне формальных структур власти, например в общественных организациях и организациях гражданского общества и на местном и региональном уровнях, но не национальном или международном уровне, а когда они и представлены в этих органах, они являются членами комитетов, а не их председателями.

Всемирная организация девушек-гидов и скаутов призывает Организацию Объединенных Наций, правительства и гражданское общество добиваться гендерного равенства с особым учетом равного распределения обязанностей между женщинами и мужчинами, включая уход за нуждающимися в помощи в связи с ВИЧ и СПИДом:

- *Содействие образованию, включая неформальное образование, девочек и общества в целом в целях изменения отношения, преобладающих норм и гендерных стереотипов*

Обеспечение доступа к образованию является одной из наиболее ответственных мер по борьбе с укоренившимися гендерными нормами и нормами поведения, которые обуславливают сохранение неравного разделения обязанностей между мужчинами и женщинами и девочками и мальчиками. Нормы, а также ценности могут быть питательной средой для гендерных стереотипов, но они также могут быть и основой образовательной программы по устранению и изменению гендерных стереотипов, например в условиях неформального приобщения к ценностям.

Неформальное обучение ценностям позволяет девочкам и молодым женщинам, обладающим навыками лидерства и жизненными навыками, бороться с неравноправием полов. Неформальное обучение использует примеры для подражания, сверстников и практические методы обучения, позволяющие девочкам и молодым женщинам полностью раскрыть свой потенциал и укрепить уверенность в своих силах, необходимые для полноценной жизни в обществе.

- *Поощрение просвещения по вопросам сексуального репродуктивного здоровья и профилактики ВИЧ и СПИДа*

Необходимы более активные усилия по ликвидации гендерного неравенства в качестве отправного пункта к созданию безопасных условий для принятия молодыми женщинами ответственных решений относительно их репродуктивного здоровья. Для предотвращения постоянного распространения ВИЧ-инфекции молодые люди должны иметь доступ к всеобъемлющей, объективной, беспристрастной и ориентированной на оба пола и молодежь информации о ВИЧ и СПИДе и эффективным методам предохранения (таким, как презервативы), а также организациям, занимающимся просвещением по вопросам ВИЧ и СПИДа, особенно девушек и молодых женщин.

- *Поощрение участия, гласности и равноправия девушек и женщин*

Реализация прав требует самопознания и навыков (например, анализ, организация и способность делать выбор), но и также веры в себя и чувства собственного достоинства, понимания права на распоряжение своей жизнью и веры в свою способность достигать этой и других целей.

Эффективные стратегии достижения гендерного равенства должны включать наделение девочек социальными, политическими и экономическими правами через программы образования и профессионального обучения, чтобы подготовить их к выполнению их критической роли в семье и обществе¹. Учеб-

¹ На пятьдесят первой сессии Комиссии по положению женщин была недвусмысленно признана важная роль, которую образование — как формальное так и неформальное — играет в ликвидации дискриминации в отношении девочек. На пятьдесят второй сессии

ные программы должны составляться с учетом прав человека, гендерной проблематики и прав женщин. Поощрение обучения и образования с учетом гендерной проблематики с использованием материалов и методов с самого раннего возраста обеспечит, что девочка станет личностью, в полной мере осознающей свои права.

- *Укрепление роли гражданского общества и организаций в деле расширения участия в жизни общества и реализации прав девочек*

Навыки, идеи и энергия всех девочек, особенно из неблагополучных групп, имеют жизненно важное значение для достижения полного равенства полов. Гражданское общество играет принципиальную роль в обеспечении того, чтобы девочки имели возможность быть услышанными и изложить свои мнения, которые должны быть частью обсуждений и решений, особенно когда это касается их жизни.

Как Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов решает эти проблемы:

Миссия Всемирной ассоциации девушек-гидов и скаутов состоит в предоставлении девушкам и молодым женщинам возможностей раскрыть в полной мере свой потенциал как ответственных граждан мира. Являясь голосом 10 миллионов девушек и молодых женщин, Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов рассматривает равные возможности получения образования и реализации прав девушек и молодых женщин, а также борьбу с ВИЧ и СПИДом в качестве приоритетных задач, которые требуют внимания и действий, необходимых для достижения гендерного равенства.

- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов считает, что образование и реализация прав молодых людей в неформальной и формальной среде является ключевым подходом к изменению гендерных стереотипов при условии уделения особого внимания потребностям девушек и молодых женщин.
- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов обеспечивает реализацию прав девушек и молодых женщин в рамках всей организации на основе политики образования девушек и молодых женщин, программ участия молодых женщин в принятии решений и в рамках массовых образовательных программ по вопросам прав человека и детей («Наши права — наши обязанности») и здоровья девушек.
- Развитие качеств лидера у девочек и женщин является центральным элементом нашего движения и наших стратегических задач. Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов в настоящее время разрабатывает программу развития качеств лидера, которая состоит из восьми модулей, каждый из которых охватывает тематическую область, которая способствует развитию навыков лидерства и персональному росту.
- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов в рамках новой глобальной темы «Девочки во всем мире говорят «вместе мы сможем изменить наш мир»» подтверждает обязательство организации добиваться достижения Целей развития тысячелетия. Всемирная ассоциация девушек-гидов и

Комитет по положению женщин также отметил необходимость совершенствования системы образования, а также системы здравоохранения и социальных услуг.

скаутов готовит справочный материал для поддержки работы ее организаций-членов над достижением Целей развития тысячелетия и будет учитывать это обстоятельство во всей работе Всемирной ассоциации девушек-гидов и скаутов, включая проекты, мероприятия и кампании в защиту прав девушек и молодых женщин.

- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов обратилась в 2003 году вместе с другими глобальными молодежными организациями и ЮНИСЕФ с «Призывом к действию: дети и молодые люди в процессе принятия решений». Этот призыв к действию подчеркивает, что неравенство, с которым сталкиваются девушки и молодые женщины и которое мешает их участию, необходимо преодолеть.
- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов разработала в партнерстве с ЮНЭЙДС учебный модуль по профилактике ВИЧ, направленный на повышение уровня знаний по вопросам профилактики ВИЧ, а также увеличение потенциала Всемирной ассоциации девушек-гидов и скаутов по подготовке девушек и молодых женщин как консультантов среди своих сверстников по вопросам профилактики ВИЧ и борьбы с негативным отношением общества.
- Девушки-гиды и скауты могут получить значок борца со СПИДом, работая в трех областях деятельности: избавление от страха, стыда и несправедливости; профилактика через изменение поведения; и уход и поддержка людей, живущих с ВИЧ и СПИДом.
- Всемирная ассоциация девушек-гидов и скаутов опубликовала доклад «ВИЧ и СПИД: борьба с невежеством и страхом», в котором содержатся примеры передовой практики в реализации проектов организаций-членов по борьбе с ВИЧ/СПИДом в области образования, повышения уровня осведомленности и ухода и поддержки.